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У статті проведено порівняльний аналіз сортів квасолі звичайної за цінними 
господарськими ознаками для з’ясування перспективи їхнього вирощування в умовах 
Лісостепу правобережного. Дослідження проводились упродовж 2022–2023 рр. в умовах 
Вінницького національного аграрного університету з використанням наступних сортів 
квасолі звичайної, а саме: Славія, Рось, Файний Ясь, Галактика, Ластівка. Оцінка сортів 
проводилась за допомогою низки параметрів, зокрема враховувалась тривалість 
вегетаційного періоду, кількість бобів і насінин, масу 1000 шт. насіння, висоту рослини, а 
також визначались якісні показники квасолі. Внаслідок проведених досліджень встановлено, 
що основні біометричні показники залежать від сортових особливостей квасолі звичайної. 
Найбільшу кількість бобів можна отримати із сорту квасолі Рось з показником 24,2 шт., а 
найбільшу кількість зерен у бобі – через вирощування сортів Ластівка й Галактика (8,2 і 
7,7 зерен). Сорт квасолі Файний Ясь здатний формувати найбільшу масу 1000 насінин – 860 г, а 
сорти Ластівка й Галактика – дещо меншу масу зерна. Сорти квасолі діляться на 
низькорослі й високорослі рослини. До першої групи належать сорти квасолі Славія (32 см), 
Галактика (40 см) і Ластівка (44 см), до другої групи –  Файний Ясь (68 см) і Рось (52 см), а 
за тривалістю вегетаційного періоду всі сорти квасолі мали однаковий період, що становив 
116 діб, крім сорту Рось. Найвищу врожайність квасолі отримується за вирощування сорту 
Файний Ясь (3,8 т/га), а за вирощування інших сортів квасолі врожайність може 
зменшуватись на 11–15 %. Біохімічний склад квасолі залежить від сортових особливостей. 
Найвищим вмістом сухої речовини характеризуються сорти Файна Ясь і Ластівка з 
величиною 90,55–90,60 %, а високим вмістом протеїну сорти Рось, Галактика й Ластівка – 
24,27 %, 24,48 % і 25,49 % відповідно. Одночасно висом вмістом цукрів характеризуються 
сорти Рось і Файний Ясь. В умовах відкритого ґрунту сорти здатні накопичувати цукру 
9,08 і 8,98 % відповідно, або ж перевищувати вміст у 1,6–1,7 рази. Найбільше значення золи 
отримано із сортів квасолі Файний Ясь і Ластівка, у яких показник становив 4,51 і 4,66 % 
відповідно. 

Ключові слова: сорт, біометрія, боби, маса 1000 насінин, урожайність, суха речовина, 
протеїн, зола. 

Табл. 3. Літ. 13. 

Постановка проблеми. Основним завданням агропромислового 
комплексу України є стале забезпечення населення харчовими продуктами. Для 
інтенсифікації виробництва високобілкових рослин потрібно впроваджувати 
нові технології, де основним завданням залишається врожайність, величина її 
повинна бути економічно обґрунтованою. Підвищити ефективність можливо 
завдяки впровадженню високоврожайних адаптованих сортів і вдосконаленню 
технології їхнього вирощування [4, 10, 11]. 

Особливостями створення сортів квасолі є їхня адаптація до впливу 
нерегульованих чинників навколишнього середовища, а саме: посухи, нестачі 
тепла  й  вологи  у  період  вегетації,  епіфітотії  тощо.  Також   сорти  квасолі 
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звичайної повинні бути особливо чутливими до зазначених чинників довкілля 
через застосування науково-обґрунтованого удобрення, зрошення, 
використання хімічних або біологічних препаратів. 

На частку сорту в технології вирощування припадає від 25 % до 50 %, а в 
екстремальних погодних умовах сорту належить вирішальне значення. Квасоля 
характеризуються великим сортовим різноманіттям. У світі нараховується 
понад тисяча сортів квасолі, усі вони відрізняються між собою висотою стебла, 
формою куща, забарвленням бобів і насіння, ступенем розвитку пергаментного 
шару в стулках бобів тощо. Кущові сорти є більш скоростиглими й одночасно 
формують урожай, порівнюючи з виткими сортами. Виткі форми квасолі 
найбільш поширені в овочівництві, а також їм характерне багаторазове 
збирання врожаю. Лише за сприятливих ґрунтово-кліматичних умов зони 
вирощування та біологічних особливостей сорту можлива значна реалізація 
генетичного потенціалу рослин квасолі. Стабільність урожайності квасолі лише 
на 19–30 % належить генетичному чиннику, значна ж зміна врожайності квасолі 
звичайної обумовлена впливом агроекологічних умов, зокрема кількістю опадів 
і температурним режимом у період вегетації рослин і їхніми змінами впродовж 
росту й розвитку [10, 12]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження та існуючі публікації 
з вирощування квасолі звичайної вказують на зростаючий інтерес до цієї рослини. 
Основний напрям спрямований на вивчення генетичної різноманітності, 
покращення сортів, врожайності й стійкості до стресових умов середовища. Під час 
вибору сорту звертають увагу на зону районування, оскільки за недостатньої 
екологічної пластичності, сорт, який формувався в умовах конкретної зони 
забезпечує високу продуктивність, а в умовах іншої ґрунтово-кліматичної зони 
не може гарантувати очікуваних результатів. Одночасно, для сортів, які 
придатні для механізованого збирання, важливим є висота прикріплення 
нижнього боба. Таку ознаку необхідно розглядати у поєднанні із стійкістю 
рослин до вилягання та форми куща. Окрім цього, сорти повинні відзначатися 
сильно розвинутою кореневою системою, компактною формою куща й 
одночасним дозріванням бобів [2, 3]. 

Серед сортів квасолі зернової найвищою потенційною урожайністю 
насіння відзначаються: Еурека, Іголомська, Рось, Мавка, Ясочка, Ната, Щедра, 
Ассоль, Славія, Вавельська. Найстійкішими до посухи є сорти Вавельська, 
Іголомська, Загадка; до хвороб – Готика. Серед сортів квасолі овочевої 
найбільшою потенційною урожайністю насіння відзначаються: Джина, 
Фестівал, Конза й Дельфіна; зелених бобів – Фестівал, Файза й Фестін [5]. 

Для одержання запланованої врожайності за оптимальних умов сорт 
повинен володіти відповідним комплексом ознак. Важливими ознаками 
придатності сорту до механізованого збирання є особливості формування куща, 
висота прикріплення нижнього боба й відстань від поверхні ґрунту до його 
кінчика, дружність достигання, стійкість до вилягання та розтріскування бобів. 
Сорти,   які   придатні   до   механізованого   збирання,   повинні  мати висоту  
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прикріплення нижнього бобу не менше 15–20 см від поверхні ґрунту. Відстань 
від поверхні ґрунту до кінчика нижнього бобу повинна бути не менша 6 см, 
оскільки низько розташовані боби травмуватимуться під час комбайнування. 
Перевага надається кущовим формам рослин з прямостоячим невитким стеблом 
з добре розвинутою кореневою системою. Для квасолі звичайної характерним є 
формування бульбочкоутворення завдяки спонтанному аборигенному 
інокулюванню. Симбіоз квасолі з ґрунтовими ризобіями є обмеженим з 
невисокою азотфіксувальною активністю бактерій [8, 9, 10 ].  

У зв’язку з цим обов’язковим заходом у технології вирощування квасолі 
повинна бути передпосівна обробка насіння біопрепаратами на основі 
селекціонованих штамів специфічних ризобій, яка підвищує продуктивність 
рослин квасолі. Найбільша кількість накопичення продуктів фотосинтезу у 
квасолі припадає на репродуктивний період, на що впливає ширина міжрядь і 
площа живлення рослин. Способи сівби залежатимуть від географічного 
положення (Південь-Північ, Схід-Захід), скоростиглості сорту квасолі, 
наявності посівної і збиральної техніки, вологозабезпеченості й родючості 
ґрунту, здатності рослин до гілкування, форми куща й висоти рослин. Сорти 
квасолі звичайної, схильні до вилягання, краще ростуть за меншої густоти 
рослин, а більш стійкі проти вилягання та ті, що не гілкуються, ‒ за більшої 
густоти. Для сортів, що не гілкуються, не рекомендована як надмірна, так і 
занижена густота рослин [1, 13]. 

У посівах квасолі з оптимальною густотою і площею живлення рослин, 
основна кількість бобів і зерен формується на головному стеблі, а в зріджених ‒ 
на бокових гілках до 30 %. Надмірне загущення призводить до вилягання, 
передчасного пожовтіння і опадання листків, неефективного використання 
світла, вологи, поживних речовин ґрунту й добрив, зниження біологічної 
фіксації атмосферного азоту. А тому, для кожної зони вирощування і сорту 
квасолі є своя оптимальна норма висіву й густота рослин, оптимальна площа 
живлення однієї рослини, яка становить для середньораннього сорту 170–
225 см2, середньо пізньостиглого ‒ 250–300 см2 і пізньостиглого ‒ 300–380 см2 
[3, 7, 9]. 

У загущених посівах квасолі через конкуренцію за сонячну інсоляцію, 
поживні речовини й вологу рослини витягуються, їхнє стебло стає тоншим, на 
них менше листків, квіток і бобів, боби формуються лише у верхній частині 
рослини і на її верхівці, як наслідок ‒ низька насіннєва продуктивність [13]. У 
зріджених посівах рослини квасолі сильно гілкуються, на них утворюється 
багато листків і бобів, у цьому випадку боби на стеблі розміщуються близько 
над поверхнею ґрунту, через що значно зростають втрати врожаю під час 
збирання. Сорти квасолі відзначаються сильно розвинутою кореневою 
системою, компактною формою куща й одночасним дозріванням бобів. 
Важливе  значення  у  сучасних  технологіях вирощування квасолі  є стійкість  
сортів  проти  хвороб.  У  прохолодну  погоду з надмірними опадами велику 
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шкоду рослинам приносить бактеріоз. В умовах східного Лісостепу України 
імунних сортів не виявлено, але виявлені толерантні: Масляні боби (Україна), 
Одеон (Німеччина) і Віола (Канада). Щодо стійких проти фузаріозу сортів, який 
проявляється у вигляді трахеомікозного в’янення та кореневих гнилей, то 
виявлено значно більше ‒ Золотий ключик (Україна), Есперанто, Ніка 318 
(Молдова) й інші. Високе поширення фузаріозу можливе за високих температур 
повітря та нестійкого водного режиму ґрунту. Серед шкідників квасолева 
зернівка пошкоджує насіння квасолі всіх сортів [1, 6, 7]. 

Метою дослідження проведення порівняльної оцінки сортів квасолі за 
цінними господарськими ознаками для подальшої перспективи їхнього 
вирощування в умовах Лісостепу правобережного України. 

Методика дослідження. Дослідження проводились упродовж 2022–2023 рр. в 
умовах Вінницького національного аграрного університету з використанням 
наступних сортів квасолі звичайної, а саме: Славія, Рось, Файний Ясь, 
Галактика, Ластівка. За контроль обрано рослини сорту Славія. Ділянки 
розміщувалися послідовно, з висіванням сортів квасолі в триразовій 
повторності. Сівбу проводили за температури ґрунту 11–13 °С, а також за 
стійкого підвищення середньодобових температур повітря. Спосіб сівби 
широкорядний з міжряддям 45 см. Спостереження за дослідними посівами 
виконувались відповідно до методики польового досліду. Оцінка проводилась 
за низкою параметрів, до яких належать: тривалість вегетаційного періоду, 
кількість бобів і насінин, маса 1000 шт. насіння, висота рослини, якісні 
показники квасолі. Дослідні дані оброблялись дисперсійним аналізом на 
персональному комп’ютері за використання спеціальних прикладних програм. 

Виклад основного матеріалу. Продуктивність квасолі – складна ознака, 
яка залежить від біометричних показників, а саме: кількості бобів на рослині, 
кількості зерен у бобі, а також кількості зерен, маси 1000 зерен, висоти 
рослини. Вивчення продуктивності й структурних елементів свідчать про певну 
диференціацію сортів квасолі звичайної. Під час проведення дослідження 
встановлено, що більшою кількістю бобів характеризувався варіант, у якому 
вирощували рослини квасолі сорту Рось (табл. 1). У зазначеному варіанті 
кількість бобів на рослині складала 24,2 шт., що перевищувало показник рослин 
контролю на 23 %. 

Таблиця 1 
Біометричні показники квасолі у 2022–2023 рр. 

Сорт Кількість бобів 
на рослині, шт. 

Кількість зерен 
в бобі, шт. 

Маса 1000 
насінин, г 

Висота 
рослини, см 

Період 
вегетації, діб 

Славія (К) 20 7,2 296 34 116 
Рось 24 6,9 300 52 129 

Файний Ясь 10 5,4 860 68 116 
Галактика 15 7,6 420 40 116 
Ластівка 9 8,2 524 44 116 

Джерело: сформовано на основі власних досліджень 
 

141 

 
 



ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО   Овочівництво та грибництво      №34
ТА ЛІСІВНИЦТВО                сучасний стан та тенденції розвитку         2024 

У інших варіантах, де вирощували рослини сортів квасолі Файний Ясь, 
Галактика й Ластівка, кількість бобів на рослині значно поступалась рослинам 
контрольного сорту Славія на 10, 3, 5,1 і 11,1 шт. відповідно. Досить важливим 
показником продуктивності квасолі вважають кількість зерен в бобі. Чим більше 
зерен у бобі, тим вища продуктивність рослини. У дослідженнях, найбільшу 
кількість зерен у бобі отримано із сортів Ластівка й Галактика, де показник 
становив 8,2 і 7,7 шт. Внаслідок вирощування сортів квасолі  Рось і Файний Ясь 
загальна кількість зерен поступалась кількості зерен у бобі контрольного сорту 
Славія на 4 % і 25 % відповідно. Одночасно, маса 1000 насінин є також основним 
показником продуктивності рослини. Найвищим значенням досліджуваного 
показника характеризувався варіант, у якому вирощували рослини квасолі 
сорту Файний Ясь. У цьому варіанті маса 1000 насінин становила 860 г, що 
перевищувала показник контрольного варіанту в 2,9 раза. Меншою величиною 
маси 1000 насінин характеризувались сорти Ластівка й Галактика, які 
перевищували показник контрольного варіанту на 228 і 124 г відповідно. 
Внаслідок вирощування квасолі сорту Рось, у середньому маса 1000 насінин 
поступалась величиною вищезазначеним сортам квасолі, проте перевищувала 
масу 1000 насінин контрольного варіанту лише на 4 г. 

Висота рослини визначає технологічність квасолі в умовах відкритого 
ґрунту, оскільки мова йде про висоту закладання першого боба на рослині й 
здатність до механізованого збору. Досліджувані сорти, за вказаним 
показником, поділились на дві групи: низькорослі та високорослі. До першої 
групи належали сорти квасолі Славія (32 см), Галактика (40 см) і Ластівка 
(44 см). До другої групи належать сорти квасолі Файний Ясь (68 см) і Рось 
(52 см), які перевищували показник висоти контролю на 34 см і 18 см 
відповідно. За тривалістю вегетаційного періоду всі сорти квасолі мали 
однаковий період, що становив 116 діб, проте рослини сорту Рось 
характеризувались дещо тривалішим періодом вегетації. У зазначеному 
варіанті тривалість вегетації перевищувала показник контрольного варіанту на 
13 діб. Цей показник може бути корисливим для регіонів з прохолодним 
кліматом, де більш існує триваліший вегетаційний період, який сприятиме 
формуванню кращого врожаю. 

Зернова продуктивність квасолі – одна з основних властивостей кожного 
сорту. Встановлено, що зазначена властивість залежить від технологічних 
елементів вирощування. Проте, найбільший вплив на величину врожаю 
здійснює генотип сорту. У проведених дослідженнях величина врожаю квасолі 
не була однаковою, значно різнилась залежно від сортових особливостей. 
Загалом, врожайність квасолі становила 2,3–3,8 т/га (табл. 2). 

На основі проведеного аналізу врожайності квасолі встановлено, що 
найвищу врожайність отримано за вирощування сорту Файний Ясь, де показник 
становив 3,8 т/га, що перевищувало показник контролю на 1,2 т/га. За 
вирощування інших сортів квасолі врожайність або була на рівні врожайності  
контрольного варіанту, або ж поступалась показнику контролю на 11–15 %.
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Таблиця 2 
Урожайність сортів квасолі (середнє за 2022–2023 рр.) 

Сорт Середня 
врожайність т/га 

+- до контролю Коефіцієнт ефективності 
Левіса т/га % 

Славія (К) 2,6 - - 1,03 
Рось 2,3 -0,3 -11 1,04 
Файний Ясь 3,8 1,2 46 1,03 
Галактика 2,7 0,1 4 1,02 
Ластівка 2,2 -0,4 -15 1,07 

Джерело: сформовано на основі власних досліджень 

Одночасно аналіз коефіцієнта стабільності Левіса встановив, що в умовах 
відкритого ґрунту більшою стабільністю у формуванні врожаю 
характеризуються сорти квасолі Галактика, Файний Ясь і Славія, а меншою –
сорт квасолі Рось. Цей показник є ключовим для визначення оптимального 
вибору сортів квасолі й планування подальших агротехнічних заходів для 
максимізації врожаю та підвищення ефективності виробництва. 

Квасоля є цінним джерелом білка, вуглеводів і мінеральних речовин, що 
входить до складу багатьох страв у різних кухнях світу. Проте важливо 
враховувати, що різні сорти квасолі можуть відрізнятися за хімічним складом і 
харчовою цінністю. Дослідження біохімічного складу квасолі може бути 
корисним для виробників харчових продуктів, дієтологів, кулінарів і споживачів, 
оскільки це дозволить зробити обґрунтований вибір щодо конкретного сорту 
квасолі для включення у раціон або приготування страв (табл. 3). 

Уміст сухої речовини є важливим показником поживності продукції 
квасолі. Найвищим показником характеризувались сорти Файна, Ясь і Ластівка. 
У вказаних варіантах значення сухої речовини становило 90,55–90,60 %, що 
неістотно відрізнялось величиною сухої речовини від контрольного сорту 
Славія. Внаслідок вирощування сортів квасолі Рось і Галактика, вміст 
досліджуваного показника був найменшим і поступався величиною сухої 
речовини контрольного варіанту на 4 % і 1,75 % відповідно. 

Таблиця 3 
Якісні показники квасолі різних сортів у 2023 р. 

Сорт Суха речовина, % Вміст протеїну, % Вміст цукру, % Вміст золи, % 
Славія (К) 90,75 19,61 5,43 3,79 

Рось 86,75 24,27 9,08 3,75 
Файний Ясь 90,55 19,20 8,98 4,51 
Галактика 89,00 24,48 6,60 3,93 
Ластівка 90,60 25,49 6,22 4,66 

Джерело: сформовано на основі власних досліджень 
Протеїн необхідний рослині для формування клітини, для накопичення 

деяких вітамінів і мінералів, є джерелом енергії. Досить високим вмістом 
протеїну в досліді характеризувались сорти квасолі Рось, Галактика й Ластівка. 

У вказаних   варіантах   загальна   кількість   протеїну становила 24,27 %, 
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24,48 % і 25,49 % відповідно, і значно перевищувала показник протеїну 
контрольного сорту Славія. Під час вирощування квасолі сорту Файний Ясь 
кількість протеїну поступалось контрою на 0,41 %. Уміст цукрів для рослини 
відіграє важливе значення, оскільки підвищує стійкість білків до різних фізико-
хімічних впливів, які викликають їхню коагуляцію, а також впливають на 
морозо-, посухостійкість рослини. Усі сорти квасолі, які використовувались у 
досліді, характеризувались підвищеним вмістом цукрі щодо контрольного 
варіанту. Проте досить високим вмістом цукрів характеризувались варіанти 
вирощування сортів Рось і Файний Ясь. В умовах відкритого ґрунту вказані 
сорти здатні накопичувати цукру на рівні 9,08 і 8,98 % відповідно, що 
перевищувало показник контрольного варіанту в 1,6–1,7 рази. Одночасно, під 
час вирощування сортів Галактика й Ластівка, вміст цукру перевищував 
показник цукру сорту Славія на 0,79 % і 1,17 %. Частка золи є індикатором 
мінерального складу квасолі. Значення цього показника не було однаковим і 
залежала від сортових особливостей квасолі. Загалом вміст золи коливався від 
3,75 % до 4,66 %. Найбільшим значенням величини характеризувались сорти 
квасолі Файний Ясь і Ластівка, у яких показник становив 4,51 % і 4,66 % 
відповідно й перевищував значення контрольного варіанту на 0,72 % і 0,87 % 
дещо менший показник золи встановлено по сорту Галактика. За вирощування 
сорту Рось вміст золи практично знаходився на одному рівні з показником 
вмісту золи контрольного варіанту. 

Висновки й перспективи подальших досліджень. Основні біометричні 
показники залежать від сортових особливостей квасолі звичайної. Найбільшу 
кількість бобів можна отримати із сорту квасолі Рось з показником 24,2 шт., а 
найбільшу кількість зерен в бобі за вирощування сортів Ластівка й Галактика (8,2 і 
7,7 зерен). Сорт квасолі Файний Ясь здатний формувати найбільшу масу 1000 
насінин – 860 г, а сорти Ластівка й Галактика дещо меншу масу зерна. Сорти 
квасолі діляться на низькорослі й високорослі рослини. До першої групи 
належать сорти квасолі Славія (32 см), Галактика (40 см) і Ластівка (44 см), до 
другої групи  Файний Ясь (68 см) і Рось (52 см), а за тривалістю вегетаційного 
періоду всі сорти квасолі мали однаковий період, що становив 116 діб, окрім 
сорту Рось. Найвищу врожайність квасолі отримується за вирощування сорту 
Файний Ясь (3,8 т/га), а за вирощування інших сортів квасолі врожайність може 
зменшуватись на 11–15 %. Біохімічний склад квасолі залежить від сортових 
особливостей. Найвищим вмістом сухої речовини характеризуються сорти 
Файна Ясь і Ластівка з величиною 90,55–90,60 %, а високим вмістом протеїну 
сорти Рось, Галактика й Ластівка – 24,27 %, 24,48 % і 25,49 % відповідно. 
Одночасно високим вмістом цукрів характеризуються сорти Рось і Файний 
Ясь. В умовах відкритого ґрунту сорти здатні накопичувати цукру 9,08 % і 8,98 
% відповідно, або ж перевищувати вміст у 1,6–1,7 рази. Найбільше значення 
золи  отримано із сортів квасолі Файний Ясь і Ластівка, у яких показник 
становив 4,51 % і 4,66 % відповідно. 
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ANNOTATION 
GROWING OF BEAN VARIETIES IN THE CONDITIONS OF THE FOREST 

STEPPE 
In the article, a comparative analysis of common bean varieties is carried out according to 

valuable economic characteristics, with the aim of further prospects for their cultivation in the 
conditions of the forest-steppe of the right bank of Ukraine. Research was conducted during 2022-
2023 in the conditions of the Vinnytsia National Agrarian University using the following varieties 
of common beans, namely: Slavia, Ros, Fainy Yas, Galaktika, Lastivka. Varieties were evaluated 
according to a number of parameters, including the duration of the growing season, the number of 
beans and seeds, the weight of 1000 seeds, plant height, as well as quality indicators of beans. As a 
result of the conducted research, it was established that the main biometric indicators depend on 
the varietal characteristics of common beans. The largest number of beans can be obtained from 
the Ros bean variety with an indicator of 24.2 pieces, and the largest number of grains in a bean 
from the cultivation of the Lastivka and Galactica varieties (8.2 and 7.7 grains). The bean variety 
Fainy Yas is able to form the largest mass of 1000 seeds - 860 g, and the varieties Lastivka and 
Galactica have a slightly smaller mass of grain. Varieties of beans are divided into short and tall 
plants. Bean varieties Slavia (32 cm), Galaxy (40 cm) and Lastivka (44 cm) belong to the first 
group, Fainy Yas (68 cm) and Ros (52 cm) belong to the second group, and in terms of the duration 
of the growing season, all bean varieties had the same period, which was 116 days, except for Ros  
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variety. The highest yield of beans is obtained when growing the Fainy Yas variety (3.8 t/ha), and 
when growing other varieties of beans, the yield can decrease by 11-15%. The biochemical 
composition of beans depends on varietal characteristics. The varieties Faina Yas and Lastivka are 
characterized by the highest content of dry matter with a value of 90.55-90.60%, and the varieties 
Ros, Galactica and Lastivka have a high protein content - 24.27%, 24.48% and 25.49%, 
respectively. At the same time, Ros and Fine Yas varieties are characterized by a high sugar 
content. In conditions of open soil, varieties are able to accumulate sugars of 9.08 and 8.98%,  
respectively, or to exceed the content by 1.6-1.7 times. The highest value of ash was obtained from 
Fainy Yas and Lastivka bean varieties, in which the indicator was 4.51 and 4.66%, respectively. 

Key words: variety, biometrics, beans, weight of 1000 seeds, productivity, dry matter, protein, 
ash. 
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